

从“能教会教”到“乐教善教”

2016-11-21 05:19 来源：光明网-《光明日报》 **我有话说**

从“能教会教”到“乐教善教”

——上海师范大学创新培养卓越教师

光明日报记者 曹继军 颜维琦

今年9月，28名上海师范大学的师范生在美国进行为期3周的实习，他们对比学习美国的学课程标准，尝试教学设计，走上美国中小学的讲台开展教学活动。一位学生说：“没想到第一次实习从美国开始。”

也是在今年，新一批师范生来到贵州安龙一中参加支教实习项目，进行语文、历史、生物课程的教学实习和班主任实习。“有些事不是有意义才去做，而是做了才有意义。只有亲身体验过，才明白什么是青春的力量。”学生们带着满满的收获回到上海。

这些走上过美国和贵州学校讲台的师范生，在步入教师职业生涯后，获得了别样的发展之力。

这只是上海师大创新理念，强化特色，培养卓越教师和一流专业人才的一项举措。作为以师范教育为传统特色的老校，上海师范大学一直坚持、发扬和创新教师教育，致力于培养“文情怀、基础厚实、爱生善教、终身发展”的卓越教师。

上海师大重构教师教育课程体系，把教师教育研究成果融入课程教学，建设优质课程资源。学校还在上海率先探索地方师范院校的卓越教师培养模式，推出以高起点选拔、高标准培养、比例海外访学的“三高”为特征的“世承学子”培养计划——从过去“能教会教”的知识技能教师培养，向“乐教善教”的学习创新型教师培养转变，形成鲜明的教师教育特色。

在中小学教学实践活动中历练，是师范生成长为教师的必由之路。教务处处长高湘萍告诉记者，学校将教育实习贯穿本科4年培养全程，研制了师范生结构化实习手册，建立了中小学指导师共同参与评价的指标体系。目前，上海师大已经在国内外建有125个校级教育实习基地，其中56所中学，35所小学和34所幼儿园，为卓越教师培养提供了实践实习平台。

日前，“闻道中国”首场讲座在上海师大思政课堂开讲。以《马克思主义中国化与传统儒学》为题，中国哲学史学会副会长、华东师范大学哲学系教授陈卫平给上海师大学生带来了精彩的思政理论课。

该校马克思主义学院院长周书俊介绍，学校着力推进思想政治理论课改革，用生动的思想政治理论课课堂教学对“培养什么人、怎么培养人”的时代命题作出解答。通过开设“闻道中国”系列讲座，邀请全国相关领域的知名专家学者走进思政课课堂，为学生讲“道”，让学生们感受信仰的力量。同时，创新思想政治理论课教学组织形式，改革课堂教学结构，让学生“真学、真懂、真信、真用”。

上海师大副校长柯勤飞表示：“幸福的老师才能培养幸福的学生。学校在学生学习知识的同时，引导其陶冶性灵，培养创新意识、责任意识和奉献意识，让学生养成‘幸福就是对责任自觉承担’的认识，培养更多未来的卓越教师。”

《光明日报》（2016年11月21日 08版）

[责任编辑:孙满桃]

版权声明：凡《光明日报》上刊载作品（含标题），未经本报或本网授权不得转载、摘编、改编、篡改或以变或违背作者原意的方式使用，授权转载的请注明来源“光明网-《光明日报》”。

0

 登录

来说两句吧...

还没有评论，快来抢沙发吧！

光明网正在

[光明日报社概况](#) | [关于光明网](#) | [报网动态](#) | [联系我们](#) | [法律声明](#) | [光明员工](#) | [光明网邮箱](#) | [网站地图](#)

光明网版权所有